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E5_9F_BA_E6_89_BF_E8_c63_451394.htm 一、原因 与钢、混

凝土、砌体等材料相比，土属于大变形材料，当荷载增加时

，随着地基变形的相应增长，地基承载力也在逐渐加在，很

难界定出下一个真正的“极限值”，而根据现有的理论及经

验的承载力计算公式，可以得出不同的值。因此，地基极限

承载力的确定，实际上没有一个通用的界定标准，也没有一

个适用于一切土类的计算公式，主要依赖根据工程经验所定

下的界限和相应的安全系数加以调整，考虑一个满足工程的

要求的地基承载力值。它不仅与土质、土层埋藏顺序有关，

而且与基础底面的形状、大小、埋深、上部结构对变形的适

应程度、地下水位的升降、地区经验的差别等等有关，不能

作为土的工程特性指标。 另一方面，建筑物的正常使用应满

足其功能要求，常常是承载力还有潜力可挖，而变形已达到

可超过正常使用的限值，也就是变表控制了承载力。 因此，

根据传统习惯，地基设计所用的承载力通常是在保证地基稳

定的前提下，使建筑物的变形不超过其允许值的地基承载力

，即允诺承载力，其安全系数已包括在内。无论对于天然地

基或桩基础的设计，原则均是如此。 随着《建筑结构设计统

一标准》（GBJ68-84）施行，要求抗力计算按承载能力极限

状态，采用相应于极限值的“标准值”，并将过去的总安全

系数一分为二，由荷载分项系数和抗力分项系数分担，这给

传统上根据经验积累、采用允许值的地基设计带来了困扰。 

《建筑地基基础设计规范》（GBJ7－89）以承力的允许值作



为标准值，以深宽修正后的承载力值作为设计值，引起的问

题是，抗力的设计值大于标准值，与《建筑可靠度设计统一

标准》（GB50068－2001）规定不符，因此本次规范进行了修

订。 二、对策 《建筑结构可靠度设计统一标准》（GB50068

－2001）鉴于地基设计的特殊性，将上一版“应遵守本标准

的规定”修改为“宜遵守本标准规定的原则”，并加强了正

常使用极限状态的研究。而《建筑结构荷载规范》（GB50009

－2001）也完善了正常使用极限状态的表达式，认可了地基

设计中承载力计算可采用正常使用极限状态荷载效应标准组

合。 “特征值”一词，用以表示按正常使用极限状态计算时

采用的地基承载力和单桩承载力的值。 三、应用 用作抗力指

标的代表值有标准值和特征值。当确定岩土抗剪强度和岩石

单轴抗压强度指标时用标准值；由荷载试验确定承载力时取

特征值，载荷试验包括深层、浅层、岩基、单桩、锚杆等，

见规范有关附录。 地基承载力特征值fak是由荷载试验直接测

定或由其与原位试验相关关系间接确定和由此而累积的经验

值。它相于载荷试验时地基土压力－变形曲线上线性变形段

内某一规定变形所对应的压力值，其最大值不应超过该压力

－变形曲线上的比例界限值。 修正后的地基承载力特征值fa

是考虑了影响承载力的各项因素后，最终采用的相应于正常

使用极限状态下的设计值的地基允许承载力。 单桩承载力特

征值Ra是由载荷试验直接测定或由其与原位试验的相关关系

间接推定和由此而累积的经验值。它相应于正常使用极限状

态下允许采用单桩承载力设计值。 当按地基承载力计算以确

定基础底面积和埋深或按单桩承载力确定桩的数量时，传至

基础或承台底面上的荷载效应应按正常使用极限状态采用标



准组合，相应的抗力限值采用修正后的地基承载力特征值或

单桩承载力特征值。即S≤C，C为抗力或变形的限值；pk≤fa

（地基）；Qk≤Ra（桩基）。此时特征值fa、Ra即为正常使

用极限状态下的抗力设计值。 当根据材料性质确定基础或桩

台的高度、支挡结构截面、计算基础或支挡结构内力、确定

配筋和验算材料强度时，上部结构传来的荷载效应和相应的

基底板应按承载能力极限状态下荷载效应的基本组合，即

γ0S≤R计算，此时地基反力p、桩顶下反力Ni和主动土压

力Ea等相应为荷载设计值，要采用相应的分项系数。 GBJ789

规范（老规范）有基本值、标准值、设计值说法

GBJ500072002规范（新规范）只有特征值的说法老规范中 f=fk

ηb*r*（b-3） ηd*r0*（d-0.5） fk=ψf*f0 f0土工试验得出的单

一的未经离散性修正的原始值，基本值；原位测试，查老规

范表可得ψf回归修正系数fk经离散性修正的数值，标准值；f

是经深宽修正后的数值，设计值。 新规范取消了“基本值、

标准值、设计值”说法，代之以“特征值”的说法，概念更

明确，强调了“原位”，取消了查表法取得地基承载力基本

值（也有标准值）这一笼统做法。 新规范中fa=fak ηb*r*

（b-3） ηd*rm*（d-0.5） fak（未经深宽修正的）地基承载力

特征值，就是老规范中标准值fk； fa是经深宽修正后的地基

承载力特征值，就是老规范中设计值f新老规范中，由公

式f=Mb*r*b Md*r0*d Mc*Ck fa=Mb*r*b Md*rm*d Mc*Ck得出

的f，fa不说自明。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接

下载。详细请访问 www.100test.com 


